
نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۳)

......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۷ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۹ آزمون۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۱۱ آزمون۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۳ آزمون۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فارسی (۳)

......  ۱۷ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۳ آزمون۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۹ آزمون۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۳۵ آزمون۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۴۱ آزمون۱۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

عربـی (۳)

......  ۴۹ آزمون۱۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۳ آزمون۱۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۷ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۶۱ آزمون۱۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۶۵ آزمون۱۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

انگلیسی (۳)

......  ۷۱ آزمون۱۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۷۷ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۳ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۹۱ آزمون۱۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۹۷ آزمون۲۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

هویت اجتماعی

......  ۱۰۵ آزمون۲۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۰۷ آزمون۲۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۰۹ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۱۱ آزمون۲۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۱۳ آزمون۲۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

سلامت و بهداشت

......  ۱۱۹ آزمون۲۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۲۳ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۲۷ آزمون۲۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۳۱ آزمون۲۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۳۵ آزمون۳۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

شیمی (۳)

......  ۱۴۱ آزمون۳۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۴۵ آزمون۳۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۴۹ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۵۳ آزمون۳۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۵۷ آزمون۳۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

حسابان (۲)

......  ۱۶۳ آزمون۳۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۶۵ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۶۷ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۶۹ آزمون۳۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۷۱ آزمون۴۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

هندسه (۳)

......  ۱۷۵ آزمون۴۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۷۷ آزمون۴۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۷۹ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۸۱ آزمون۴۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۸۳ آزمون۴۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

ریاضیات گسسته

......  ۱۸۷ آزمون۴۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۸۹ آزمون۴۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۹۱ آزمون۴۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۹۳ آزمون۴۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۹۵ آزمون۵۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فیزیک (۳)

......  ۱۹۹ آزمون۵۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۰۳ آزمون۵۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۰۷ آزمون۵۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۲۱۱ آزمون۵۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۲۱۵ آزمون۵۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فـهرست آزمون هافـهرست آزمون ها



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: دين و زندگى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 
مدت امتحان: 85 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ دين و زندگی ٣  

ون
مـ

آز

۵

الف) با تدبر در آيات قرآن و روايات به سؤالات زير پاسخ دهيد.
۱
۲

۳
۴
۵
۶

مناجات پيامبر اكرم ④ : «اللّهمّ لا تَکلنی الی نفسی طرفةَ عینٍ ابداً» به كدام يک از راه های تقويت اخلاص اشاره دارد؟
با توجه به آيۀ شريفۀ ！قُل یا عبادی الّذین اسرفوا علی انفُسِهم لا تَقنَطوا من رحمةِ اللّٰه ...＀، عدم نااميدی از رحمت 

الهی نتيجۀ كدام يک از صفات الهی است؟
عبارت قرآنی «لَنَهدِیَنّهم سُبُلَنا: حتماً آنان را به راه های خود هدايت می كنيم.» بيانگر كدام سنت الهی است؟

بازتاب و نتيجۀ اعتقاد به آيۀ ！و للّه ما فی السّماواتِ و ما فی الارض＀ِ كدام مرتبۀ توحيد است؟
آيۀ شريفۀ ！ذلك بمٰا قدّمت ایدیکم و انّ الله لَیْسَ بظلاّم للعبید＀ به كدام يک از شواهد وجود اختيار اشاره دارد؟

در كلام نبوی، مفهوم «برترين جهاد» به كدام معيار تمدن اسلامی اشاره دارد؟

۰/۵
۰/۵

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

ب) درستی يا نادرستی گزاره های زير را با (ص/ غ) مشخص كنيد.
۷
۸
۹

توجه و آگاهی به قانون، از آثار مثبت حوزۀ علم است.
اولين آياتی كه بر رسول خدا ④ نازل شد و آغازگر رسالت وی بود، دربارۀ دانش و آموختن بود.

بيت «ما كه باشيم ای تو ما را جانِ جان/ تا كه ما باشيم با تو در ميان» مُؤيدّ زبان حال موجودات و عرض نياز در 
مرحلۀ پيدايش و بقاست.

۰/۵
۰/۵
۰/۵

ج) درک مطلب
با توجه به متن زير، به سؤالات پاسخ دهيد:۱۰

از ضايعات شيميايی رنج می برد،  به شدت  و  از جانبازان جنگ تحميلی است  علی می گفت پدر دوستم يكی 
به سختی نفس می كشد و اين روزها حال خوبی ندارد و دكترها او را جواب كرده اند. خانوادۀ دوستم تصميم 
گرفته اند كه برای شِفای پدر به مشهد مقدس بروند و از شفابخشی امام رئوف علی بن موسی ⒔ بهره مند شوند.

الف) عقيده به توانايی اوليای دين و امامان معصوم ⒒ چه زمانی موجب شرک است؟
ب) چه كسانی اعتقاد به اين توانايی اوليای دين و امامان معصوم ⒔ را شرک به حساب می آورند؟

۱

د) كشف ارتباط

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴

* هر يک از عبارت های سمت راست با كدام يک از عبارت های سمت چپ ارتباط دارد؟ (در ستون چپ، يک مورد
اضافی است.)

تجارت گستردۀ زنان به عنوان كالای جنسی
تأسيس سازمان هايی برای حفظ حقوق مردم

علم تجربی تنها رمز سعادت ملت هاست.
پيام اسلام، پيامی مطابق با فطرت انسان هاست.

الف) حضور مؤثر و فعال در جامعۀ جهانی
ب) علم زدگی

ج) فروپاشی نهاد خانواده
د) توجه به قانون

ه) استفادۀ ابزاری از زنان

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ه) به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
۱۵
۱۶

لازمۀ شناخت «چيستی» هر چيزی، كدام است؟
دلايل خاص هر دستور خداوند چه نام دارد؟

۰/۵
۰/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

صفحة 1 از 2

۱



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: دين و زندگى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 

مدت امتحان: 85 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ دين و زندگی ٣  

ون
مـ

آز

۶

ون
مـ

آز

۱۷
۱۸
۱۹
۲۰

۲۱

علت امتحان های خداوند عليم برای انسان ها چيست؟
اعتقاد به خدای يگانه، يعنی بی همتايی خداوندی كه شريكی ندارد، بيانگر كدام مرتبۀ توحيد است؟

مراحل تكميلی توبه را نام ببريد.
بيت «گر نبودی اختيار اين شرم چيست/ اين دريغ و خجلت و آزرم چيست؟» بيانگر كدام يک از شواهد وجود 

اختيار در آدمی است؟
شرط بندی در بازی ها و ورزش های معمولی چه حكمی دارد؟

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

۰/۵

و) اصطلاحات زير را تعريف كنيد.
۲۲
۲۳

ابتلاء در اصطلاح دينی:
توبه در اصطلاح دينی:

۰/۵
۰/۵

ز) گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.
۲۴

۲۵

۲۶

كدام عبارت شريفه بيانگر اين موضوع است كه تكرار توبه، موجب جلب رحمت الهی می گردد؟
۱) یا من سَبَقَت رحمتُهُ غضَبه

۲) التّائب من الذّنب کَمَن لا ذنبَ لَه
＀۳) ！انّ اللّٰه یحبّ التوّابین و یُحبُّ المُتطهّرین
كدام يک از وظايف مسئولين كشور نيست؟

۱) حركت به سوی آبادانی در عين دوری از دنيازدگی و تجمل گرايی
۲) مانع سلطه و نفوذ اقتصادی بيگانگان  شدن با مديريت اقتصادی كشور

۳) آشنايی با احكام تجارت برای گرفتارنشدن به كسب درآمد حرام
كدام يک به تقدير الهی وابسته است؟

۱) اجرا و پياده كردن ارادۀ الهی
۲) اراده و اختيار انسان

۳) حتميت بخشيدن و به انجام رساندن

۰/۵

۰/۵

۰/۵

ح) به سؤالات زير پاسخ كامل (تشريحی) دهيد:
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲

۳۳

بيت «برو اين دام بر مرغی دگر نه/ كه عنقا را بلند است آشيانه» دربارۀ چه موضوعی است؟ آن را توضيح دهيد.
نگاه درست به معنای قضا و قدر الهی را بنويسيد.

دو نمونه از ضايع شدن حقوق معنوی انسان ها را نام ببريد.
چه عواملی سدّ جاهليت و خرافه گرايی را شكست و يكی از جاهل ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت؟

مسئوليت های ما در حوزۀ علم در تمدن جديد را نام ببريد. (دو مورد)
پيامدهای اعتقاد افراد و جوامعی كه خود را مالک و ولی و پرورش دهندۀ (رب) جهان می پندارند، كدام است؟ و 

نمونه ای ذكر كنيد.
شناخت اوليۀ انسان ها نسبت به خداوند چيست؟

۱
۱
۱
۱
۱

۱/۵

۱
جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

صفحة 2 از 2

۱



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ فارسی٣  

ون
مـ

آز

۱۷

تاريخ امتحان: .......................رشته: كلية رشته هاسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: فارسى 3

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: دوازدهم دورة  دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 5مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

قلمرو زبانی (۷ نمره)
در كدام گزينه، واژه ای به كار رفته كه به معنای «روی گرداندن از كسی يا چيزی» است؟۱

ب) كزين كوه آتش نيابم تپش الف) در نفيرم مرد و زن ناليده اند 
ت) بار ديگرش به تضرّع و زاری بخواند. پ) بازش بخواند؛ باز اعراض فرمايد. 

۰/۲۵

معنی واژۀ مشخص شده را بنويسيد.۲
با حال استيصال پرسيدم: «پس چه خاكی به سرم بريزم؟!»

۰/۲۵

معادل معنايی واژۀ مشخص شده در بيت «گل اگرچه هست بس صاحب جمال/ حسن او در هفته ای گيرد زوال» ۳
كدام واژه در بيت زير است؟

ــیٌّ كــريــم ــب ــعٌ مـــطـــاعٌ ن ــي ــف قــســيــمٌ جــســيــمٌ نــســيــمٌ وســيــم»«ش

۰/۲۵

كدام واژه جزو معانی كلمۀ مشخص شده نيست؟۴
«كلمات را كنار زنيد و در زير آن روحی را كه در اين تلقیّ پنهان است، تماشا كنيد.» (دريافت ـ تعبير ـ يادآوری ـ نگرش)

۰/۲۵

با توجه به سرودۀ زير، شكل درست واژه ای را كه املای آن غلط است، بنويسيد.۵
«آه،/ ديگر اكنون آن عماد تكيه و اميّد ايران شهر،/ شيرمرد عرصۀ ناوردهای هول،/ پور زال زر/ در تگِ تاريکْ ژرفِ چاه 
پهناور،/ چاه قدر ناجوانمردان/ .../ آری اكنون تهمتن با رخش غيرتمند،/ در بنُِ اين چاه آبش زهرِ شمشير و سِنان، گم بود»

۰/۲۵

در كدام يک از ابيات زير، غلط املايی ديده می شود؟۶
كـــاروانبــه دســتــور فــرمــود تــا ســاروانالف)  صــد  ــت  دش از  آرد  هــيــون 

ــرزهب) ــو اژدهـــــای گ ــرای چ ــگ ارقندب شير  ـــرزه  ش ــو  چ ــروش  ــخ ب

۰/۲۵

در كدام گزينه واژۀ انتخاب شده از نظر املايی درست است؟۷
الف) يكی از حضّار كه كباّدۀ شعر و ادب می كشيد، چنان ............... گرديده بود كه جبهۀ شاعر را بوسيد. (محظوض ـ محظوظ)

ب) عشق، بنده را به خدا برساند؛ پس عشق از بهر اين معنی، ............... راه آمد. (فرض ـ فرز)

۰/۲۵

در كدام گزينه املای واژه ای غلط است؟ شكل درست آن را بنويسيد.۸
الف) من زندگانی را در چادر با تير تفنگ و شيهۀ اسب آغاز كردم. در چهارسالگی پشت قاش زين نشستم.

ب) صدايی كه می آمد، حزين ترين لحنی بود كه شنيده بودم. بچه ها از صدای مهيب توپخانه زلهّ شده بودند و آخرين 
رمق هايشان را در آخرين فشنگ هايشان می ريختند.

۰/۵

در هر يک از موارد زير، املای درست را از داخل كمانک انتخاب كنيد.۹
الف) آن وقت من هر چه اصرار و تعارف می كنم، تو بيشتر ابا و (امتناء ـ امتناع) می ورزی.

ــاد و نهچـه نيكو گفـت با جمشـيد دسـتورب)  ب ــه شــيــون  ن ـــادان  ن ــا  ب (سور ـ صور)كــه 
پ) نهالی چند كه وی در هنگام ورود خويش در باغ (قرص ـ غرس) كرده بود، اكنون درختانی تناور شده بودند.

۰/۷۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

صفحة 1 از 5

۶
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مـ

آز

۱۸

باسمه تعالى

در هر دو مصراع كدام بيت، «شيوۀ بلاغی» ديده می شود؟۱۰
بادالف)  نای و نيست  بانگ  اين  بادآتش است  نيست  ــدارد  ن آتــش  ــن  اي كه  هر 

غـوب) برخاسـت  بديدنـد  را  او  نوچـو  شـــاه  ـــرون  ب آتـــش  ز  آمـــد  ــه  ك

۰/۲۵

در همۀ گزينه ها، «حذف به قرينۀ معنايی» صورت گرفته است؛ به جز ...............۱۱ 
الف) ای عزيز! پروانه، قوت از عشق آتش خورد؛ بی آتش قرار ندارد و در آتش وجود ندارد.

دوانب)  هـر  از  ايمـن  گفـت  روانسـرانجام  ــن  روش نــه  دل،  ــرا  م ــردد  گ نــه 
دلپ) زشـت كردار،  كزيـن  بـه  ــلهمـان  ــس ــم چــــارۀ دل گُ ــن ــم ك ــوي ــش ب

ت) ديدم ماشاءاالله چشم بد دور آقا واترقّيده اند؛ قدّش درازتر و تک وپوزش كريه تر شده است.

۰/۲۵ 

با توجّه به بيت «گفت: ديناری بده پنهان و خود را وارهان/ گفت: كار شرع، كار درهم و دينار نيست» درستی يا ۱۲
نادرستی عبارت های زير را مشخّص كنيد.

نادرست  درست   الف) هر دو واژۀ مشخّص شده، نقش «مسند» دارند. 
نادرست  درست   ب) «چهار» مفعول در بيت ديده می شود. 

۰/۵

در بيت «از پای تا سرت همه نور خدا شود/ در راه ذوالجلال چو بی  پا و سر شوی»: ۱۳
الف) يک حرف (پيوند) وابسته ساز بيابيد.
ب) جملۀ پيرو (وابسته) را مشخّص كنيد.

۰/۲۵
۰/۲۵

ساختار كدام مصراع مطابق الگوی «نهاد + مفعول + مسند + فعل» است؟۱۴
نا بـه كار شـود  گـر  يكـی  دو  شـهريار؟»«كزيـن  مـرا  خوانـد  كـه  پـس  آن  از 

۰/۲۵

نوع تركيب مشخص شده (وصفی/ اضافی) در بيت «درنيابد حال پخته هيچ خام/ پس سخن كوتاه بايد والسّلام»، ۱۵
با كدام تركيب در بيت زير يكسان است؟

قلـم از  نامـش  فتـد  زمانـه  دفتـر  هـر ملتی كـه مـردم صاحب قلم نداشـت»«در 

۰/۲۵

در كدام گزينه، پس از مرتبّ كردن اجزا طبق زبان معيار، «وابستۀ وابسته» پديد می آيد؟۱۶
ب) می بارمت بر ديده ها باران خورشيد الف) گفت ما را هفت وادی در ره است 

ت) كار دائم درد و حسرت آيدت پ) همّتم بدرقۀ راه كن ای طاير قدس 

۰/۲۵

در عبارت زير، نوع «وابستۀ وابسته» را تعيين و نمودار پيكانی آن را رسم كنيد.۱۷
«آن عالم پر شگفتی و راز، سرايی سرد و بی روح شد، ساختۀ چند عنصر!»

۰/۵

در بيت «چو بشنيد خسرو از آن شاد گشت/ روانش ز انديشه آزاد گشت»، معنای واژۀ «انديشه»، از طريق رابطۀ ۱۸
معنايی ............... با واژۀ «شاد» دريافت می شود. (تضمّن ـ تضاد)

۰/۲۵

در سرودۀ «هفت  خوان را زادسرو مرو،/ يا به قولی «ماخ سالار» آن گرامی مرد،/ آن هريوۀ خوب و پاک آيين روايت ۱۹
كرد؛/ خوان هشتم را/ من روايت می كنم اكنون، .../ من كه نامم «ماث» ...»؛ 

الف) دو نقش تبعی متفاوت مشخص كنيد.
ب) يک واژه يا تركيب نوساخته بيابيد و بنويسيد.

۰/۵
۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم
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نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ فارسی٣  

ون
مـ

آز

۱۹
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باسمه تعالى

نوع پسوند «ان» در كلمۀ مشخص شده در بيت «همّت اگر سلسله جنبان شود/ مور تواند كه سليمان شود» با كدام ۲۰
گزينه يكسان است؟

الف) ناگهان مصطفی خرامان مانند طاووس مست وارد شد.
ب) مهرورزی تو بر گل، كار راستان و پاكان است.

پ) در بهاران، عشق من! خنده ات را می خواهم

۰/۲۵

قلمرو ادبی (۵ نمره)

شكل مرتبّ شدۀ واژه های زير، بيتی است سرودۀ «حافظ»؛ آن را بنويسيد.۲۱
«چو ـ بشوی ـ كيميای عشق ـ زر ـ دست ـ مردان ره ـ مس ـ از ـ وجود ـ بيابی ـ و ـ تا ـ شوی»

۰/۲۵

مصراع های كدام بيت، جابه جا نوشته شده است؟۲۲
آورده مـرگ، گـرم بـه آغـوش تـو پناهلبريز زندگی است نفس های آخرتالف) 
آيينـۀ نگاهـت، پيونـد صبح و سـاحللبخندِ گاه گاهت، صبح سـتاره بارانب)

۰/۲۵

يک بيت، قبل از بيت «به هر مجلس به هر زندان به هر شادی به هر ماتم/ به هر حالت كه بودم با تو بودم؛ ميهن ای ميهن!» ۲۳
را بنويسيد.

۰/۵

جاهای خالی را پر كنيد.۲۴
الف) به نوع گفت وگوی شعر زير، در اصطلاح ادبی، ............... می گويند.

بگفـت آن گه كه باشـم خفتـه در خاک«بگفتـا دل ز مهـرش كـی كنـی پاک؟ 
بگفـت ايـن كـی كنـد بيچـاره فرهاد»بگفـت او آنِ مـن شـد زو مكـن يـاد

ب) پديدآورندۀ كتاب ............... (سانتاماريا ـ ارميا ـ تيرانا ـ كوير) محمدرضا رحمانی (مهرداد اوستا) است.

۰/۵

درستی يا نادرستی گزاره های زير را تعيين كنيد.۲۵
الف) كتاب «قصّۀ شيرين فرهاد» نوشتۀ احمد عربلو با لحن و بيانی طنزآميز است.

ب) زمينۀ حماسی به كار رفته در بيت «اگر كوه آتش بوَُد بسپَرم/ از اين تنگ خوار است اگر بگذرم» خرق عادت است.

۰/۵

آرايۀ مقابل كدام گزينه، نادرست ذكر شده است؟۲۶
الف) فرّاش باد صبا را گفته تا فرش زمرّدين بگسترد. (استعاره)

(حسن تعليل)ما را فراغتی است كه جمشيد جم نداشتبا آن كه جيب و جام من از مال و می  تهی استب) 
(مجاز)تـا تو نانی به كـف آری و به غفلت نخوریابر و باد و مه و خورشيد و فلک در كارندپ)

ت) گويی حنجره اش دو تنبوشه داشت؛ يكی برای بلعيدن لقمه و ديگری برای بيرون دادن حرف های قلنبه. (سجع)

۰/۲۵

در سرودۀ زير «مشبّه» را مشخّص كنيد.۲۷
«آن خداوند و سوار رخش بی مانند،/ آن كه هرگز ـ چون كليد گنج مرواريد ـ/ گم نمی شد از لبش لبخند»

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ چهارم

صفحة 3 از 5

۶



تاريخ امتحان: .......................رشته: كلية رشته هاسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: فارسى 3

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 5مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ فارسی٣  
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۲۰

باسمه تعالى

آرايۀ مناسب با هر بيت را از داخل كمانک انتخاب كنيد.۲۸
نيستمحرم اين هوش جز بی هوش نيست  الف)  گوش  جز  مشتری  را  زبان  (تناقض ـ ايهام تناسب)مر 

(تلميح ـ اسلوب معادله)سيل، يكسان می كند پست و بلند راه راعشق بر يک فرش بنشاند گدا و شاه راب)
ديـدرخ شـاه كاووس پـر شـرم ديـدپ) نـرم  پسـر  بـا  (تضاد ـ حس آميزی)سـخن گفتنش 

۰/۷۵

در بيت «آن جا در آن برزخ سرد، در كوچه های غم و درد/ غير از شب آيا چه می ديد چشمان تار من و تو؟»، «شب» ۲۹
نماد چه مفهومی است؟

۰/۲۵

آرايه های ادبی به كاررفته در ستون «ب» به كدام يک از بيت های ستون «الف» مربوط می شود؟ (در ستون «ب» يک ۳۰
مورد اضافی است.)

ستون «ب»ستون «الف»
پيوسته چو ما در طلب عيش مدام استالف) با محتسبم عيب مگوييد كه او نيز 
كوه دو  هيزم  دشت  بر  نهادند  هــم گــروهب)  ــده  ش ــاره  ــظ ن جهانی 
ــای مــا دريــدپ) نـی حريـف هـر كـه از يـاری بريد ــرده ه پــرده هــايــش پ

اغراق
جناس همسان

تضمين
ايهام

۰/۷۵

مفهوم كنايی قسمت مشخّص شده را بنويسيد.۳۱
«در خوش زبانی و حرّافی و شوخی و بذله و لطيفه، نوک جمع را چيده و ...»

۰/۲۵

دربارۀ «تلميح» به كاررفته در بيت زير توضيح دهيد.۳۲
خاقانـی  آز  فريـب  از  و  هـوا  نيرنـگ  دلت خُلد است خالی  ساز از طاووس و شيطانش»«ز 

۰/۵

قلمرو فكری (۸ نمره)

كدام يک از ابيات زير، می تواند بيتی از يک «غزل اجتماعی» باشد؟۳۳
نهادنددل گرمی و دم سـردی ما بود كه گاهی الف)  نــام  دی اش  گــاه  و  مَــه  ــرداد  م

بدر آن جامه كه ننگ تن و كم از كفن اسـتجامه ای كاو نشود غرقه به خون بهر وطنب)

۰/۲۵

شاعر (محمّدتقی بهار) در كدام بيت، مردم مبارز و آگاه را به «ترک سستی و بی حاصلی و احيای قدرت و شوكت» ۳۴
فرامی خواند؟

معجـر الف)  سـپيد  ايـن  سـر  ز  ـــدبركـش  اورن ــود  ــب ك يــكــی  ــه  ب بنشين 
بستانب) سفله  ــردان  ــی خ ب ــن  ــدزي ــن ــردم خ ـــــردم  م دل  دادِ 

۰/۲۵

كدام بيت، شاهدی بر «اثبات بی گناهی سياوش» است؟۳۵
ــرونيكـی دشـت بـا ديـدگان پـر ز خون الف)  ب ــش  آت ز  ــد  آي ــی  ك او  ــا  ت ــه  ك

نـه دود و نـه آتـش نـه گـرد و نـه خـاکچـو پيـش پـدر شـد سـياووش پاکب)

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ پنجم
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مـ

آز

۲۱
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مفهوم مناسب هر بيت در ستون «الف» را از ستون «ب» انتخاب كنيد. (يک مفهوم در ستون «ب» اضافی است.)۳۶
ستون «ب»ستون «الف»

استالف) بی  عشق زيستن را جز نيستی چه نام است؟ تمام  دلم  كار  نباشی  اگر  يعنی 

گم غم  و  رنج  تاب  و  پيچ  در  مشو  تبسّمب)  كــن  تبسّم  حــالــت  هــر  ــه  ب

نگرفتپ) زين پيش دلاورا كسی چون تو شگفت  ــازی  ب بــه  را  ــرگ  م حيثيت 

تا شـد تهی از خويش و نـی اش نام نهادندت) صد تيغ جفا بر سر و تن ديد يكی چوب

۱) نابرده رنج گنج ميسّر 
نشود

۲) عاشق به عشق زنده 
است

با  بياور  ۳) لب خندان 
دلِ خون

از  آمد  عشق  چو   (۴
عقل ديگر مگو

۵) آزادگان را از مرگ 
هراسی نيست

۱

بيت «نی حديث راه پرخون می كند/ قصّه های عشق مجنون می كند» با كدام بيت تناسب مفهومی دقيق تری دارد؟۳۷
ايـن مُلک كـه بغـداد و ری اش نـام نهادندخاكی است كه رنگين شده از خون ضعيفان الف) 

را شـگرفب) ره  ايـن  بايـد  ژرفشـيرمردی  ژرف  دريـا  و  اسـت  دور  ره  كـه  زان 

۰/۲۵

هر يک از ابيات زير، كدام وادی از «هفت وادی» عطاّر را به ياد می آورد؟۳۸
ببيـن الف)  و  بـه گلسـتان  خــارچشـم بگشـا  و  ــل  گ در  صـــاف  آب  ــوۀ  ــل ج

هفـت دوزخ همچـو يخ افسـرده ای اسـتهشـت جنتّ نيز اين جا مرده ای اسـتب)

۰/۵

شاعر در سرودۀ زير، شعر خود را چگونه شعری معرّفی می كند؟۳۹
«قصّه است اين قصّه؛ آری قصّۀ درد است/ شعر نيست؛/ اين عيار مهر و كين مرد و نامرد است»

۰/۵

مفهوم مشترک آيۀ ！و ماَ رَميَتَْ إِذْ رَميَتَْ وَلكنّ االلهَ رَمی＀َ با بيت زير چيست؟۴۰
كه خطیّ كز خرد خيزد، تو آن را از بنان بينی»«ز يزدان دان، نه از اركان، كه كوته ديدگی باشد

۰/۵

كدام مفهوم از عبارت زير برداشت نمی شود؟۴۱
«... تا امسال كه رفتم، ديگر سر به آسمان برنكردم و همه چشم در زمين كه اين جا می توان چند حلقه چاه عميق زد و 

... آن جا می شود چغندركاری كرد...! و ديدارها همه بر خاک و سخن ها همه از خاک!»
ب) يكسانی پديده های مادی و معنوی در ارزش ذاتی الف) غلبۀ نگاه مادی و علم زده بر نگاه معنوی و معرفتی 

پ) نكوهش عقلانيت و مادی گرايی

۰/۵

معنی ابيات و عبارات زير را به نثر روان بنويسيد.۴۲
الف) جدايی از آن ها متأثرّم می كرد.
ب) هر كسی از ظنّ خود شد يار من

پ) در اواخر عمر با بنده مألوف شده بود و كاسه و كوزه يكی شده بوديم.
ت) عشق من، خندۀ تو/ در تاريک ترين لحظه ها می شكفد/ بخند؛ زيرا خندۀ تو برای دستان من/ شمشيری است آخته

ليـک كـس را ديـدِ جان دسـتور نيسـتتن ز جان و جان ز تن مسـتور نيسـتث) 
خويـشهـر يكـی بينا شـود بـر قـدر خويشج) صـدر  حقيقـت  در  بازيابـد 
تزويـرچ) اسـاس  ايـن  پـی  ز  پيوندبفكـن  و  نـــژاد  ــن  اي ــم  ه ز  بگسل 

ح) اطفال شاخ را به قدوم موسم ربيع كلاه شكوفه بر سر نهاده.

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

۰/۷۵
۰/۷۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

صفحة 5 از 5

۶



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: شيمى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ شيمی٣  

ون
مـ

آز

۱۴۱

باسمه تعالى

در هر يک از عبارت های زير، واژۀ درست را از داخل كمانک (پرانتز) انتخاب كنيد.۱
آ) پاک كننده ای كه از نظر شيميايی فعال است و خاصيت خورندگی دارد. (سود سوزآور/ پاك كنندة غيرصابونى)

ب) يک سلول سوختی از اين نوع است. (گالوانى/ الكتروليتى)
(SiO2 / SiC) .پ) از خالص اين ماده در ساخت منشور و عدسی استفاده می شود

ت) در شبكۀ بلوری فلزها، اين الكترون ها، دريای الكترونی را می سازند. (الكترون هاى درونى/ الكترون هاى ظرفيت)
ث) با استفاده از مواد اوليه كه از نفت خام جداسازی می شود، آن را سنتز می كنند. (ترفتاليك اسيد/ پارازايلن)

۱/۲۵

دوپامين، يک تركيب آلی است كه در مغز انسان توليد می شود و باعث ايجاد ۲
لذت و پاداش در افراد می شود. با توجه به فرمول ساختاری اين ماده پاسخ دهيد.

آ) كدام بخش اين مولكول (A يا B) آب دوست است؟ دليل بنويسيد.
ب) آيا اين مولكول توانايی تشكيل پيوند هيدروژنی با آب را دارد؟

پ) عدد اكسايش اتم كربن كه با ستاره مشخص شده را به دست آوريد.

۱/۲۵

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد. در صورت نادرست بودن عبارت با توجه به كلمه ای كه زير ۳
آن خط كشيده شده است، عبارت درست را بنويسيد.

آ) از صابون گوگرددار برای از بين بردن جوش صورت و قارچ های پوستی استفاده می شود.
) هستند. )Na++ ب) فلز سديم (Na) پايدارتر از يون های سديم

پ) استفاده از واژۀ فرمول مولكولی برای KI مناسب است.
ت) اتن در اثر واكنش با محلول آبی و رقيق پتاسيم پرمنگنات در شرايط مناسب به اتيلن گليكول تبديل می شود.

۱/۵

D را در مدار الكتريكی قرار داده ايم و روشنايی لامپ در مدار آن ها را با ۴ C و   ،B  ،A 0 مولار مواد  1/ محلول
يكديگر مقايسه كرده ايم. با توجه به نتايج اين آزمايش ها (جدول زير) به پرسش ها پاسخ دهيد.

ABCDمحلول
pH آبیسرخزردسرخرنگ كاغذ
پرنورپرنورخاموشكم نورروشنايی لامپ

آ) كدام ماده می تواند اتانول باشد؟ دليل بنويسيد.
--OH را در محلول D، مقايسه كنيد. ++H و ب) غلظت يون های

pH ،25 محلول A بزرگ تر است يا محلول C؟ چرا؟ (محاسبه لازم نيست، فقط دليل بنويسيد.) C پ) در دمای

۱/۲۵

به پرسش های زير پاسخ دهيد.۵
آ) نقش الكتروشيمی در كاهش رد پای كربن دی اكسيد در كدام يک از موارد زير آشكارتر است؟ دليل بنويسيد.

II) باتری های دگمه ای روی ـ نقره I) سلول سوختی هيدروژن ـ اكسيژن 
ب) هويج و پتاسيم دی كرومات هر دو به رنگ نارنجی ديده می شوند. دليل ديده شدن رنگ نارنجی اين دو ماده 

را توضيح دهيد.
2 در دمای ثابت، تعادل  22 2 3SO g O g SO g( ) ( ) ( )++  SO3 از سامانۀ تعادلی پ) خارج كردن مقداری گاز

را در چه جهتی جابه جا می كند؟ چرا؟

۱/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

صفحة 1 از 4

۳۱



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: شيمى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ شيمی٣  

ون
مـ

آز

۱۴۲

باسمه تعالى

) گازی بی رنگ و بی بو است كه به گاز خنده آور معروف است، زيرا تنفس آن باعث ۶ )N O2 دی نيتروژن مونوكسيد
300 تجزيه می شود: C ايجاد سرخوشی و خنده در انسان می شود، اين گاز در دمای بالاتر از

2 22
300

2 2N O g N g O gC( ) ( ) ( )


¾¾ ®®¾¾¾¾ ++  
در جدول زير، برخی داده ها برای تجزيۀ اين گاز در شرايط متفاوت، آورده شده است. با توجه به جدول پاسخ دهيد.

) شرايط واكنش )C آنتالپی واكنش (kJ)انرژی فعال سازی (kJ)دما
134++ ۳۰۰۲۴۵بدون حضور كاتاليزگر

۲۵۱۲۱در حضور طلا
؟۲۵۱۳۶در حضور پلاتين

آ) اين واكنش گرماده يا گرماگير است؟
N مناسب تر است؟ دليل بنويسيد. O2 ب) كدام كاتاليزگر (طلا يا پلاتين) برای تجزيۀ

134++ كيلوژول می تواند باشد؟ چرا؟ 112++ يا ، پ) آنتالپی واكنش در حضور پلاتين كدام يک از عددهای572++

۱/۲۵

بوتيريک اسيد از كلمۀ باتر (Butter) به معنی كره گرفته شده است. اين اسيد در كرَه و پنير وجود دارد. با توجه ۷
به معادلۀ يونش اين اسيد در آب، به پرسش ها پاسخ دهيد.

C H COOH aq C H COO aq H aq Ka3 7 3 7
5

6 4 10( ) ( ) ( ) /

-- ++ --++ == ´́  
) اين اسيد را بنويسيد. )Ka آ) عبارت ثابت يونش

ب) بوتيريک اسيد، يک اسيد قوی محسوب می شود يا ضعيف؟ دليل بنويسيد.
(log / )8 0 9== 25، حساب كنيد. C پ) pH محلول ۱ مولار اين اسيد را در دمای

۱/۷۵

برای هر يک از موارد زير دليل مناسب بنويسيد.۸
) وجود دارد. )SiO2 آ) سيليسيم (Si) در طبيعت به حالت خالص يافت نمی شود و به طور عمده به شكل سيليس

Siپيوند Si--Si O--
( . )kJ mol--1 ۲۲۶۴۵۲ميانگين آنتالپی پيوند 

ب) از آهن سفيد (�الوانيزه) نمی توان برای ساخت ظرف نگه داری مواد غذايی استفاده كرد.
پ) در فرايند هابر برای توليد آمونياک، فشار سامانه را تا حد امكان، بالا می برند.

۱/۵

شيمی دان ها در برخی سلول های الكتروشيميايی برای انجام واكنش اكسايش ـ كاهش از نور بهره می گيرند و به ۹
آن ها سلول نور ـ الكتروشيميايی می گويند. با توجه به نيم واكنش های زير به پرسش ها پاسخ دهيد.

(I) نيم واكنش: SiO s H aq e Si s H O l E V2 24 4 2 0 84( ) ( ) ( ) ( ) ; /++ ++ ®® ++ == --++ --   
(II) 2 :نيم واكنش 2 2 0 832 2H O l e H g OH aq E V( ) ( ) ( ) ; /++ ®® ++ == ---- --   

آ) كدام نيم واكنش در كاتد سلول نور ـ الكتروشيميايی انجام می شود؟ دليل بنويسيد.
ب) نيروی الكتروموتوری (emf) اين سلول را حساب كنيد.

پ) با گذشت زمان pH اطراف آند در اين سلول چه تغييری می كند؟ (�اهش يا افزايش می يابد؟) چرا؟

۱/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم

۳۱
صفحة 2 از 4



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: شيمى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ شيمی٣  

ون
مـ

آز

۱۴۳

باسمه تعالى

با توجه به نقشۀ پتانسيل الكتروستاتيكی مولكول های كربن دی اكسيد و كربونيل سولفيد، ۱۰
به پرسش ها پاسخ دهيد.

آ) كدام مولكول كربن دی اكسيد است؟

ب) كدام مولكول در ميدان الكتريكی جهت گيری می كند؟

) اتم مركزی در مولكول (۱) چيست؟ )dd پ) علامت جزئی بار

ت) در نقشۀ پتانسيل الكتروستاتيكی مولكول (۲)، رنگ اتم A، آبی يا قرمز است؟

۱

++Zn2 با غلظت های برابر است، تيغه ای از جنس فلز آهن وارد می كنيم. ۱۱ ++Cu2 و در محلولی كه شامل يون های
++Zn2 را با گذشت زمان به درستی  ++Cu2 و های داده شده، كدام نمودار، تغييرات غلظت يون های E با توجه به

نشان می دهد؟ دليل بنويسيد. 
E Zn Zn V E Cu Cu V E Fe Fe V  ( / ) / , ( / ) / , ( / ) /2 2 2

0 76 0 34 0 44
++ ++ ++== -- == ++ == --  

۰/۷۵

در كشاورزی و باغبانی pH خاک تأثير بسيار مهمی در رشد گياه به عهده دارد. بيشتر گياهان در محدودۀ pH بين ۱۲
۵ تا ۷ به خوبی رشد می كنند. اما برخی گياهان در محدودۀ كم تر، رشد بهتری خواهند داشت. در جدول زير گسترۀ 
(log / )5 0 7== pH مناسب خاک برای كشت برخی از گياهان آورده شده است. با توجه به جدول پاسخ دهيد. 

گسترۀ pHگياه
5پياز 7/ ۷ ـ 

6چغندر قند 7/ 8 ـ  3/

4سيب زمينی 8/ 6 ـ  5/

آ) كدام گياه نسبت به تغييرات pH مقاومت كم ترى دارد؟

5 باشد، كشت كدام گياه در اين خاک مناسب تر  10
6 1´́ -- --mol L. ب) اگر غلظت يون هيدرونيوم در خاكی برابر

است؟ دليل بنويسيد. 
پ) برای افزايش pH يک نمونه خاک، استفاده از كدام مادۀ زير مناسب تر است؟

II) گوگرد I) آهک  

۱/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ چهارم

صفحة 3 از 4

۳۱



 ـعلوم تجربىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: شيمى 3 تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيك 

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۴۴

 ـامتحان ۱ شيمی٣  

باسمه تعالى

با توجه به جدول زير كه مربوط به شعاع اتمی و شعاع يونی دو عنصر دورۀ سوم جدول تناوبی است، به پرسش ها ۱۳
پاسخ دهيد.

نسبت مقدار بار به شعاع يونشعاع يون (pm)شعاع اتم (pm)عنصر
M۱۸۶۱۰۳ 9 8 10

3/ ´́ --

X۷۳۱۴۰ 1 4 10
2/ ´́ --

آ) عنصر X، فلز است يا نافلز؟ دليل بنويسيد.
Mq، مقدار و علامت q را محاسبه كنيد. ب) با توجه به نسبت بار به شعاع يون

پ) قدرت كاهندگی عنصرهای M و X را با نوشتن دليل مقايسه كنيد.

۱/۵

25C نشان می دهند.۱۴ 2A را با گذشت زمان در g B g( ) ( )®® شكل های زير، پيشرفت واكنش گازی

2A به تعادل رسيده است؟ دليل بنويسيد. g B g( ) ( )®® آ) آيا واكنش
 25C 2A را در g B g( ) ( ) 0 مول باشد، ثابت تعادل واكنش 05/ ب) اگر حجم ظرف ۴ ليتر و هر ذره هم ارز

حساب كنيد.

۱/۵

0 مول منيزيم هيدروكسيد ۱۵ 25/ 0 مول آلومينيم هيدروكسيد و 2/ در يک ليتر از نمونه ای شربت ضد اسيد معده،
وجود دارد.

آ) شربت معده چه نوع مخلوطی محسوب می شود؟ (همگن يا ناهمگن) چرا؟
ب) اين شربت با چند مول اسيد معده (HCl) به  طور كامل واكنش می دهد؟ محاسبات را به طور كامل بنويسيد.

 Al OH s HCl aq AlCl aq H O l( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 23 3++ ®® ++  

 Mg OH s HCl aq MgCl aq H O l( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 22 2++ ®® ++  

۱/۲۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

۳۱
صفحة 4 از 4



تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيكسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: حسابان 2

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالات (استفاده از ماشين  حساب ساده بلامانع است.)رديف

حسابان ٢  ـ امتحان ۱

ون
مـ

آز

۱۶۳

صفحة 1 از 2

باسمه تعالى

۳۶
درستی يا نادرستی عبارت های زير را تعيين كنيد.۱

الف) آهنگ متوسط تغيير با شيب خط قاطع و آهنگ لحظه ای تغيير با شيب خط مماس در آن نقطه متناظر است.
. ¢¢¢¢ ==f a( ) x نقطۀ عطف تابع f باشد، آن گاه0 a== ب) اگر

۰/۵

جاهای خالی را با عدد يا كلمۀ مناسب كامل كنيد.۲
y برابر ............... است. f x== ++( )2 ] باشد، دامنۀ تابع1 , ]--2 6 y برابر f x== ( الف) اگر دامنۀ تابع(

y برابر ۵ است. مقدار a برابر ............... است. a x== --sin( )3 2 ب) ماكزيمم تابع

lim برابر ............... است.
x

x

x
®®--¥¥

++

++

2
3

5
4

2

پ) حاصل

۱/۵

۳ f رسم كنيد و سپس وضعيت يكنوايی تابع y x== f را با استفاده از تبديل نمودار x x( ) == --2 نمودار تابع
را در تمام دامنۀ خود بررسی كنيد.

۰/۷۵

، حدود x را به دست آوريد.۴ log( ) log( )x x++ ££ --1 2 3 ۱اگر

x برابر با ۶ باشد، k را تعيين كنيد.۵ -- 2 P بر x x kx( ) == ++ ++3 2
2 ۰/۷۵اگر باقی ماندۀ تقسيم چندجمله ای

sin را حل كنيد.۶ sin2 3 0x x++ == ۱/۵معادلۀ

y است. مقادير a و b را ۷ acos c== ++(bx) شكل مقابل قسمتی از نمودار تابع 
تعيين كنيد.

۱

حدود توابع زير را در صورت وجود بيابيد.۸

lim (الف [ ]
| |( )x

x
x®® --

--
--2

3

1

3 2
lim (ب 

x

x x
x®®++ ¥¥

--
++

3

2 1

3

 

۱/۲۵

f را در صورت وجود بيابيد.۹ x x x
x x

( ) == ++
--

2

2 ۱/۲۵مجانب های قائم و افقی منحنی تابع

x بررسی كنيد.۱۰ == 1 f را در نقطۀ x x x
x x

( ) == ++ >>
-- ££

ìì
íí
ïï

îîïï

3 1 1

5 1 1

2

۱/۵مشتق پذيری تابع

۱۱. ¢¢ ==f x
x

( ) 1

3
23

، با استفاده از تعريف مشتق نشان دهيد f x x( ) == 3 ۱اگر

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم



تاريخ امتحان: .......................رشته: رياضى و فيزيكسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: حسابان 2

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۶۴

صفحة 2 از 2

حسابان ٢  ـ امتحان ۱

باسمه تعالى

مشتق توابع زير را به دست آوريد. (ساده كردن مشتق الزامی نيست.)۱۲

f (الف x x x
x

( ) ( )== -- ++
--

2 3 1

1 2

4 5

g (ب  x x x( ) tan( ) cos== --4 2
3  

۲

f را در نظر بگيريد.۱۳ x x( ) ==
++
2

3 1
تابع با ضابطۀ

] به دست آوريد. , ]0 3 الف) آهنگ متوسط تغيير تابع f را در بازۀ
x به دست آوريد. == 1 ب) آهنگ لحظه ای تغيير تابع f را نسبت به x در نقطۀ

۱/۲۵

شكل مقابل نمودار تابع f است.۱۴
الف) طول نقاط اكسترمم های نسبی تابع f را مشخص كنيد.

ب) مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع f را بنويسيد.

۱

تابع۱۵ عطف   B( , )0 2-- نقطۀ و  نسبی  اكسترمم   A( , )-- --1 4 نقطۀ كه  بيابيد  طوری  را   d و   c  ،b  ،a مقادير 
f باشند. x ax bx cx d( ) == ++ ++ ++3 2

۱/۲۵

] به دست آوريد.۱۶ , ]--1 4 f را در بازۀ x x x( ) == -- ++4 3
4 ۱مقادير اكسترمم های مطلق تابع با ضابطۀ1

f را رسم كنيد.۱۷ x x
x( ) == ++

--
2 1

1
۱/۵جدول رفتار و نمودار تابع

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

۳۶



تاريخ امتحان: خرداد 1403رشته: رياضى و فيزيكسؤالات امتحان نهايی: فيزيك 3

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................
تعداد صفحه: 3دانش آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر كشور در خردادماه سال 1403

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۵ في��ک٣  

ون
مـ

آز

۲۱۵

باسمه تعالى

در جمله های زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخ برگ بنويسيد.۱
الف) شيب خط مماس بر نمودار مكان ـ زمان در هر لحظه، (سرعت ـ شتاب) متحرک در آن لحظه را نشان می دهد.

ب) هنگام عبور متحرک از مبدأ محور x، بردار (مكان ـ جابه جايی) متحرک تغيير جهت می دهد.
ج) در يک بازۀ زمانی معين، تندی متوسط متحرک نمی تواند (بزرگ تر ـ كوچک تر) از اندازۀ سرعت متوسط آن باشد.

د) بردار شتاب متوسط در هر بازۀ زمانی، همواره در جهت (سرعت ـ تغيير سرعت) است.

۱

شكل روبه رو نمودار سرعت ـ زمان يک متحرک ۲
را نشان می دهد. كدام يک از شكل های (۱) يا (۲) 
می تواند نشان دهندۀ نمودار مكان ـ زمان اين 

متحرک باشد؟
 

۰/۲۵

108 از كنار آن می گذرد. در همين ۳ km h/ يک خودروی پليس در كنار جاده ايستاده است. موتورسواری با سرعت ثابت
4 در همان جهت شروع به حركت می كند. 2m s/ لحظه، خودروی پليس با شتاب ثابت

الف) پس از چه مدت پليس به موتور سوار می رسد؟ 
 ـزمان هر دو متحرک را تا لحظه ای كه سرعت آن ها يكسان می شود، در يک دستگاه مختصات رسم كنيد.  ب) نمودار سرعت 

۱/۵

40m به سطح آب برخورد می كند.۴ s/ سنگی از بالای يک پل آزادانه سقوط می كند و با تندی
الف) سرعت متوسط سنگ را در حين سقوط به دست آوريد. 

ب) ارتفاع پل نسبت به سطح آب چه قدر است؟  

۱

درستی يا نادرستی جمله های زير را با عبارت های (درست) يا (نادرست) در پاسخ برگ مشخص كنيد.۵
الف) وقتی نيروهای وارد بر جسمی متوازن باشند، جسم با شتاب ثابت حركت می كند.

ب) در تصادفات، كيسۀ هوا با افزايش مدت زمان برخورد، نيروی متوسط وارد بر سرنشين را كاهش می دهد.
ج) در يک ديسک گردان با دورۀ ثابت، هر چه از مركز ديسک دورتر شويم، تندی حركت كم تر می شود.

۰/۷۵

آزمايشی را شرح دهيد كه بتوان ثابت يک فنر را به كمک وسايل مقابل اندازه گرفت: فنر، خط كش، وزنه با جرم ۶
معين، گيره و پايه.

۰/۷۵

3kg را نشان می دهد كه روی يک سطح افقی با ضرايب اصطكاک ايستايی و جنبشی۷ شكل زير جسمی به جرم
 ( / )g m s== 10

2 8 وارد می شود. N 0 در حال سكون قرار دارد. به جسم نيروی افقی 3/ 0 و 4/
الف) نيروی اصطكاک وارد بر جسم را با محاسبه تعيين كنيد.  
نيروی  اندازۀ  بر جسم حذف شود،  وارد  افقی  نيروی  اگر  ب) 

 سطح بر جسم كاهش می يابد يا افزايش؟ 

۱

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

صفحة 1 از 3

۵۵



تاريخ امتحان: خرداد 1403رشته: رياضى و فيزيكسؤالات امتحان نهايی: فيزيك 3

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................
تعداد صفحه: 3دانش آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر كشور در خردادماه سال 1403

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۵ في��ک٣  

ون
مـ

آز

۲۱۶

باسمه تعالى

۰/۷۵ارتفاع يک ماهواره از سطح زمين ۵ برابر شعاع زمين است، وزن آن در اين ارتفاع چند برابر وزنش در سطح زمين است؟۸

۹ 60 N 5 را نشان می دهد كه توسط يک طناب با نيروی كشش kg شكل مقابل يک سطل به جرم
 2 5/ N در راستای قائم به طرف بالا كشيده می شود. اگر نيروی مقاومت هوا در برابر حركت سطل

 ( / )g N kg== 10 باشد، شتاب حركت آن را حساب كنيد.
 

۰/۷۵

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.۱۰
الف) يک آونگ ساده از زمين به كرۀ ماه برده می شود. دورۀ تناوب آن بيشتر می شود يا كم تر؟ (g زمين > g ماه)

ب) اگر بسامد نيروی واداشته با بسامد طبيعی نوسانگر برابر باشد، چه پديده ای رخ می دهد؟
ج) كدام نوع از امواج می توانند در خلأ منتشر شوند؟

د) شخصی از يک چشمۀ صوتی ساكن دور می شود. بسامد صوتی كه دريافت می كند، چگونه تغيير می كند؟

۱

نمودار مكان ـ زمان يک نوسانگر جرم ـ فنر مطابق شكل روبه رو است.۱۱
الف) معادلۀ حركت اين نوسانگر را بنويسيد.

t2 مقايسه كنيد.  t1 و ب) انرژی مكانيكی آن را در دو لحظۀ
 

۱/۲۵

30dB و در خيابان شلوغ70dB است. شدت صوت در خيابان شلوغ چند برابر ۱۲ تراز شدت صوت در كتابخانه
شدت صوت در كتابخانه است؟

( / )I W m0
12 2

10== --

۰/۷۵

شكل مقابل نقش يک موج در حال پيشروی را در يک سيم نشان می دهد.۱۳
الف) اين موج طولی است يا عرضی؟

ب) در اين لحظه، نقطۀ M بر روی سيم، در حال بالا رفتن است يا پايين آمدن؟
ج) نيروی كشش اين سيم را كاهش می دهيم، تندی پيشروی موج چگونه 

 تغيير می كند؟

۰/۷۵

330m باشد، آيا قادر به ۱۴ s/ 13 است. اگر تندی انتشار صوت در هوا 2/ m فاصلۀ بين شما و يک ديوار بلند
شنيدن پژواک صدای خود خواهيد بود؟ چرا؟

۰/۷۵

n :آب)۱۵ == 4

3
n :شيشه و == 3

2
مطابق شكل، موج نور فرودی از شيشه وارد آب می شود. (

الف) با انتقال شكل به پاسخ برگ، ادامۀ جبهه های موج پس از ورود به آب را به طور 
كيفی رسم كنيد. 

 ب) تندی انتشار نور در آب، چند برابر تندی انتشار آن در شيشه است؟ 

۱

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم

صفحة 2 از 3

۵۵



تاريخ امتحان: خرداد 1403رشته: رياضى و فيزيكسؤالات امتحان نهايی: فيزيك 3

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................
تعداد صفحه: 3دانش آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسر كشور در خردادماه سال 1403

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۵ في��ک٣  

ون
مـ

آز

۲۱۷

باسمه تعالى

چرا ۱۶ می دهد.  نشان  را  صوتی  سيگنال های  مولد  يک  مقابل،  شكل  الف) 
ميكروفون در نقاط L و S صداهايی با شدت های متفاوت ثبت می كند؟ 

از: عبارت اند  بسته  انتهای  دو  با  تار  يک  متوالی  تشديدی  بسامد  سه  ب) 
 240m s/ 420Hz. اگر تندی انتشار صوت در تار برابر 300Hz، ............... و

باشد، طول تار را به دست آوريد.

 

۱/۵

جاهای خالی را در جمله های زير با كلمه های مناسب پر كنيد.۱۷
الف) طول موج های گسيلی اتم هيدروژن در رشتۀ ليمان، در ناحيۀ ............... طيف امواج الكترومغناطيسی قرار دارند.

ب) طبق مدل اتمی ...............، اتم پايدار نيست و الكترون در نهايت روی هسته سقوط می كند.
ج) طيف گسيلی و طيف ............... هيچ دو گازی همانند يكديگر نيست.

د) وقتی تعداد الكترون ها در ترازهای شبه پايدار نسبت به تراز پايين تر بسيار بيشتر باشد، ............... الكترون ها 
در محيط ليزری رخ داده است.

۱

می شود. ۱۸ تابيده   4 5/ eV كار تابع  با  آهن  از جنس  تيغه ای  بر سطح   250nm موج با طول  فرابنفشی  پرتوی 
( . )hc eV nm== 1240 بيشينۀ انرژی جنبشی فوتون های جداشده از سطح آهن را حساب كنيد.

۰/۷۵

در گذار الكترون از تراز چهارم به تراز دوم در اتم هيدروژن، انرژی فوتون گسيل شده چند الكترون ولت و بسامد ۱۹
( . )h eV s 4 10

15´́ -- آن چند هرتز است؟
۱

هر يک از موارد ستون اول به كدام مورد در ستون دوم مرتبط است؟ (دو مورد در ستون دوم اضافی است.)۲۰

ستون دومستون اول
a) نوكلئونالف) هسته های با تعداد نوترون های متفاوت و تعداد پروتون های يكسان

b) واپاشی آلفاب) نيروی هسته ای
c) واپاشی بتای مثبتج) عدد اتمی هستۀ دختر، يک واحد افزايش می يابد.

d) ايزوتوپد) كاربرد در آشكارسازهای دود
e) كوتاه برُد

f) واپاشی بتای منفی

۱

الف) نيمه عمر يک مادۀ راديواكتيو ۶ روز است. پس از ۳۰ روز، چه كسری از هسته های فعال اوليه باقی می ماند؟۲۱
ب) يک مادۀ كندساز نوترون ها در واكنش شكافت هسته ای را نام ببريد. 

ج) چه نوع واكنش هسته ای در سطح خورشيد اتفاق می افتد؟ 

۱
۰/۲۵
۰/۲۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

صفحة 3 از 3

۵۵



نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۳)

......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۵ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۶ آزمون۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۷ آزمون۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۷ آزمون۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فارسی (۳)

......  ۹ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۱ آزمون۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۳ آزمون۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۱۵ آزمون۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۷ آزمون۱۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

عربـی (۳)

......  ۲۰ آزمون۱۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۳ آزمون۱۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۴ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۲۶ آزمون۱۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۲۷ آزمون۱۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

انگلیسی (۳)

......  ۲۹ آزمون۱۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۳۲ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۳۶ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۴۱ آزمون۱۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۴۵ آزمون۲۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

هویت اجتماعی

......  ۴۹ آزمون۲۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۹ آزمون۲۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۰ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۵۰ آزمون۲۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۵۱ آزمون۲۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

سلامت و بهداشت

......  ۵۲ آزمون۲۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۲ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۳ آزمون۲۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۵۴ آزمون۲۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۵۷ آزمون۳۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

شیمی (۳)

......  ۵۹ آزمون۳۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۶۲ آزمون۳۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۶۴ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۶۶ آزمون۳۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۶۸ آزمون۳۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

حسابان (۲)

......  ۷۱ آزمون۳۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۷۲ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۷۴ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۷۶ آزمون۳۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۷۸ آزمون۴۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

هندسه (۳)

......  ۸۰ آزمون۴۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۱ آزمون۴۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۳ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۸۵ آزمون۴۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۸۷ آزمون۴۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

ریاضیات گسسته

......  ۸۹ آزمون۴۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۱ آزمون۴۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۳ آزمون۴۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۹۵ آزمون۴۹: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۹۶ آزمون۵۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فیزیک (۳)

......  ۹۸ آزمون۵۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۹ آزمون۵۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۰۱ آزمون۵۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۰۳ آزمون۵۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۱۰۵ آزمون۵۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فـهرست آزمون هافـهرست آزمون ها 



مهندس احمد علی نژاد

ديگه اهميت امتحانات نهايی بر كسی پوشيده نيست. اگه كمی شک دارين، كافيه مجموعۀ «امتحانت را قورت بده» كه 
داخل بسته قرار داره رو مطالعه كنين. همۀ اطلاعات مورد نياز رو اون جا براتون آوردم.

فقط لازم می دونستم يه خدا قوت بگم به همۀ طراحان آزمون و همكارای خوبم در مجموعۀ خيلی سبز، كه اگه همت اون ها 
نبود، اين محصول به اين زودی به دست شما نمی رسيد. در هر درس، ۳ آزمون شبيه ساز به فرمت امتحانات نهايی به همراه 
۲ امتحان نهايی داغِ داغ (خرداد ۱۴۰۲ و خرداد ۱۴۰۳) آورده شده است. آزمون سوم در هر درس، چالشی تر طراحی گرديده 
است تا در صورت سخت تر شدن امتحانات نهايی، يه گام از بقيه جلوتر باشيد. راستی بعد از پاسخ گويی به هر امتحان، با كمک 
ريزبارم بندی داده شده، نمرۀ خودتون رو محاسبه كنيد و در فهرست در ستون مربوطه بنويسيد. در انتها از دوستان عزيزم آقايان 

عباس ژاله نادری، سجاد بيگلری و محسن نجاری تشكر می كنم كه از مشاوره های اون ها بهره مند شدم.
نام طراحان و ويراستاران آزمون های شبيه ساز رو هم به تفكيک درس در ادامه مشاهده می كنين.

درس

رقيه لطفعليان - صالح احصايی - سيدمهدی حسينیمرتضی محسنی كبيردین و زندگی

مژده ميرزايی - مائده سهل الدين - فاطمه جان محمدیجلال الدين دهقانیفارسی

اسرافيل قربان پورعربی، زبان قرآن
منيژه خسروی - سمانه ريحانی - زهرا خردمند

فاطمه جان محمدی - پارسا پوركمال

يداله حيدری - سامان عزيزی - منيره هاشمی - دينا مؤمنیسعيد ابراهيمیانگلیسی

محمدابراهيم مازنیهویت اجتماعی
خديجه جنت علی پورعلی سلوكی

كوثرسادات نايب الصدریسلامت و بهداشت
ليدا علی اكبری - محبوبه انصاری - علی اكبر ظهری

فائزه كيقبادی

مهدی براتیشیمی
مهلا تابش نيا - ايمان حسين نژاد - هادی عبادی 

ميلاد عزيزی - زهرا خردمند

عليرضا برائی نژاد - مرضيه رضايت - زهرا جالينوسیابوالقاسم شعبانیحسابان

اميرحسين ابومحبوب - علی منصوريان - مريم بيوک زادهعليرضا خاكیهندسه

اميرحسين ابومحبوب - مريم بيوک زاده - عليرضا برائی نژادمحمد صحت كارریاضیات گسسته

امير محمودی انزابی - مينا غلامپور - نيما فيض آقايیمجيد ساكیفیزیک

ويراستاران علمیطراح آزمون های شبيه ساز

براتون بهترين ها رو آرزو می كنم.



۹

فارسی ۳

فارسی ۳ | امتحان ۱ آزمون ۶ 
قلم�و �بانی 

۱ «پ» اعراض (روی گرداندن از كسی يا چيزی، روی گردانی) (۰/۲۵)
 

معنی واژه های مهم در ساير گ��نه ها:

الف) نفير: فرياد و زارى به صداى بلند ب) تپش: اضطراب ناشى از گرمى و حرارت، گرمى 
و حرارت ت) تضرّع: زارى كردن، التماس كردن

۲ استيصال: ناچاری، درماندگی (۰/۲۵)
 

۳ «قسيم» (۰/۲۵) «صاحب جمال» يعنى زيبا، زيبارو. قسيم نيز به معنى صاحب جمال 
 

و زيباست.
معنی واژگان مهم: شفيع: شفاعت كننده، پايمرد ـ مُطاع: فرمانروا، اطاعت شده، كسى كه 

ديگرى فرمان او را مى برََد. ـ نبى: پيام آور، رسول ـ جسيم: خوش اندام ـ نسيم: خوش بو ـ 
وسيم: داراى نشان پيامبرى

۴ «يادآوری» (۰/۲۵) («يادآورى» معنى واژۀ تداعى است.)
 

۵ قدر (غلط) ← غَدْر (۰/۲۵) (غَدْر: خيانت، حيله و مكر، بى وفايى)
 

با توجّه به محتواى كلىّ سروده (توصيف صحنۀ افتادن رستم در درون چاهى تاريك،
عميق و ... كه شغادِ ناجوانمرد براى او (رستم) كنده است) و نيز همراهى واژۀ «ناجوانمردان»، 

مى توان دريافت كه غَدْر (حيله و خيانت) مناسب و صحيح است نه قدر (ارزش، بها و منزلت).
۶ «ب» ارقند (غلط) ← ارغند (۰/۲۵) (خشمگين و قهرآلود)

 

۷ «الف» محظوظ: بهره ور (۰/۲۵)
 

فرِز نه  است  مناسب  و  معنى «واجب، ضرورى» صحيح  به  عبارت «ب»، «فرَض»  در   
(= چابك و سريع). «فرض راه آمد»، يعنى ضرورى و بايستۀ راه (سير و سلوك) است.

۸ «ب» زلّه (غلط) (۰/۲۵) ← ذلّه (به ستوه  آمدن، خسته شدن) (۰/۲۵)
 

۹ الف) امتناع (خودداری، سر باز زدن از انجام كاری يا قبول كردن سخنی) (۰/۲۵)
 

با توجّه به حضور واژه هاى «اصِرار» (پافشارى) و «ابِا» (خوددارى) مى توانيم بفهميم كه 
امتناع (از ريشۀ منع) انتخاب صحيح و مناسبى است.

ب) سور (بزم و شادی، جشن) (۰/۲۵)
سور به معناى «جشن و شادى، بزم و ضيافت» است. با توجّه به حضور واژۀ «شيون» و 
برقرارى رابطۀ معنايى تضاد ميان اين دو واژه (سور ≠ شيون)، مى توانيم حدس بزنيم كه 

سور واژۀ مناسبى براى تكميل بيت است نه صور (بوق و شيپور).
پ) غَرْس (نشاندن و كاشتن درخت و گياه) (۰/۲۵)

در اين عبارت، سخن از كاشتن و نشاندن نهال و درخت است؛ بنابراين واژۀ مناسب براى تكميل 
عبارت، غَرْس است (قُرص يعنى «هر چيز گرد و مدوّر، گِرده، محكم و استوار»).

۱۰ «ب» (۰/۲۵) جملۀ دوم «برخاست غو» در مصراع اوّل و كلّ مصراع دوم به شيوۀ 
 

بلاغى بيان شده است. صورت مرتبّ شدۀ بيت: چو او را بديدند غو برخاست/ كه شاه نو 
ز آتش برون آمد

 در بيت «الف»، فقط جملۀ اوّلِ مصراع اوّل (آتش است اين بانگ ناى) به شيوۀ بلاغى 
سروده شده است و در مصراع دوم، اركان جمله مرتبّ اند.

۱۱ «ب» (۰/۲۵) در اين گزينه، حذف به قرينۀ لفظى ديده مى شود: سرانجام گفت: مرا دل 
 

(= دلِ من)، از هر دوان ايمن نه گردد (نگردد) و روان من [از هر دوان]روشن نه گردد (نگردد).
ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) اى عزيز [بدان كه، آگاه باش كه] ...؛ معمولاً بعد از منادا فعل به قرينۀ معنايى حذف مى شود./ 
پ) بهِْ (= بهتر) [است، باشد]/ ت) ماشاءاالله [اشَ باشد، بر او باد] ـ چشم بد دور [باد، باشد]

 در شبه جمله ها (حيف، افسوس، سلام، والسّلام، شكر، سپاس، درود، دريغ، 
شگفتا، اى بابا، ماشاءاالله، اى داد و ...) و برخى جملات بى فعل (شبتان خوش، زيارت قبول، 

چشم بد دور، عيدتان مبارك و ...)، فعل به «قرينۀ معنايى» حذف مى شود.

۱۲ الف) نادرست (۰/۲۵) «پنهان» قيد است و «كار» نقش مسند دارد.
 

ب) درست (۰/۲۵) مفعول ها: 1) دينارى بده پنهان و خود را وارهان 2) دينار 3) خود 
4) كار شرع، كار درهم و دينار نيست

 گاهى «مفعول» به صورت جمله يا عبارت ذكر مى شود: 
گفت: «مسجد خوابگاه مردم بدكار نيست») )

مفعول برای فعلِ «گفت»

۱۳ الف) چو (۰/۲۵)
 

ب) در راه ذوالجلال بی  پا و سر شوی (۰/۲۵)
 «تا» (در مصراع اوّل)، حرف اضافه و «واو» در «بى پا و سر» ميان وند است.

۱۴ مصراع دوم (۰/۲۵) (صورت مرتبّ شده: پس از آن كــه (چه كسی) مـــرا شـــهريار 
 

مسندمفعولنهاد
می خواند؟ (= می نامد، می گويد)

     فعل
ساختار مصراع اوّل، مطابق الگوی «نهاد + مسند + فعل» است:

اگر يكی از اين دو نا بكار (= گناهكار) شود 
فعلمسندگروه نهاد

۱۵ «دفتر زمانه» يا «نامش» (یک مورد، ۰/۲۵)
 

دقّت داشته باشيد كه تركيب «حالِ پخته» در اين بيت يك تركيب اضافى است (منظور 
از «پخته» در اين تركيب، فرد پخته است؛ يعنى به عنوان صفت جانشين اسم به كار رفته 

و مضاف اليه است.)
 تركيب «هيچ خام» براساس الگوى «صفت پيشين + اسم» يك تركيب وصفى است. 

تركيب هاى «هر ملتّ» و «مردم صاحب قلم» نيز وصفى اند.
۱۶ «پ» (۰/۲۵) در اين گزينه، ضمير پيوستۀ «م» جهش يافته و جايگاه اصلى آن، بعد 

 

َـ م) به  عنوان  از واژۀ «راه» بوده است؛ بنابراين پس از مرتبّ كردنِ مصراع، اين ضمير (
وابستۀ وابسته از نوع «مضافٌ اليهِ مضافٌ اليه» به كار مى رود: اى طاير قدس، همّت [خودت 

را] بدرقۀ راهم (بدرقۀ راه من) كن.

ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) صورت مرتبّ شدۀ مصراع: گفت هفت وادى، در رهِ ما است (پس از مرتبّ كردنِ اجزا، 
وابستۀ وابسته پديد نمى آيد./ «را» در اين مصراع از نوع «فكّ اضافه» است.)

ب) صورت مرتبّ شدۀ سروده: [من] باران خورشيد [را] بر ديده هايت مى بارم (ضمير «ت» در 
اصل، مضافٌ اليهِ «ديده ها» است، اما پس از جابه جايى ضمير هم وابستۀ وابسته اى پديد نمى آيد.)

ت) صورت مرتبّ شدۀ مصراع: كارَت (كارِ تو) دائم، درد و حسرت آيد (آيد، معادل فعل اسنادى 
«مى شود»). ضمير «ت» نقش مضافٌ اليه دارد و پس از جابه جايى نيز، وابستۀ وابسته نمى سازد.

۱۷ صفتِ مضافٌ اليه (۰/۲۵) ساختۀ چند عنصر (۰/۲۵)
 

۱۸ تضاد (۰/۲۵)
 

الف) آن گرامی مرد، آن هريوۀ خوب و پاک آيين   (ذكر يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)/ 
بدلبدل

   ۱۹
 

پاک آيين (۰/۲۵)
     معطوف

ب) «خوان هشتم»، «ماث» (ذكر يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
توجه «گرامى مرد» (تركيب وصفى مقلوب) و «هريوه»، به ترتيب نمونه هايى از استفاده 

از ساختار دستورى زبان كهن و به كارگيرى واژه هاى كهنه در شعر اخوان ثالث هستند.
۲۰  «الف» (۰/۲۵) «ان» در كلمۀ «سلسله جنبان» به بن مضارع اضافه شده و نشانۀ 

 

صفت فاعلى است. در واژۀ خرامان (گزينۀ «الف») نيز «ان» چنين وضعى دارد و نشانۀ 
صفت فاعلى است. (خرام (بن مضارع از خراميدن) + ان)

ب�رسی ساير گ��نه ها:
ب) «ان» در هر دو واژۀ «راستان» و «پاكان»، نشانۀ جمع است.

پ) «ان» در بهاران، نشانۀ زمان است (هنگام بهار).



۲۰

شبيه ساز نهايی جامع دوازدهم ��اضی 

ــی، �بان قرآن ۳ | امتحان۱آزمون �ـب ــ ــ ــ ــ ــ ــ ع ۱۱ 
۱ الف) رها كرد، پرتاب كرد ب) بيهوده و پوچ ج) بيرون احِرام د) روزنامه نگار 

 

(هر مورد ۰/۲۵)

توجه نوشتن معناى چهار كلمۀ خط كشيده شده در چهار عبارت غالباً از كلمات 
رنگى جملات متن، تمرين و «اعِلموا» درس 1، 2، 3 و 4 مى آيد.

۲ الف) حُرّيَّة (۰/۲۵) / ب) كَبير ـ أهَالي (۰/۵)
 

توضیح الف) «حرُّيَّة: آزادى» و ساير اسم ها «ابِتدائيّة: ابتدايى ـ جامعة: دانشگاه ـ
ثانويةّ: دبيرستان ـ دِراسَة: درس خواندن، تحصيل» مربوط به تحصيل هستند.

ب) كِبار  (بزرگان): كَبير (بزرگ)
 تشخيص كلمۀ ناهماهنگ يا غريبه از نظر معنا و مفهوم از ميان 
4 يا 5 كلمه مى تواند از تمرينات مستقيم آورده شود يا طرّاح از واژگان موجود در كتاب 

اين تيپ سؤال را مى سازد.
۳ الف) الَظُّروف/ ب) الَمُعَطَّلة (هر مورد ۰/۲۵)

 

توضیح صورت سؤال: «كدام كلمه از كلمات داخل پرانتز مناسب توضيح است؟»
الف) اوضاع و احوالى كه پيرامون خود مى بينيم. (ظرف/ ظرف/ شرايط/ لذّت بخش تر)
ب) صفتى است براى دستگاهى كه نياز به تعمير دارد. (تعميرشده/ خراب/ كهنسال/ نورانى)

۴ الف) و سست مشويد و غمگين نشويد در حالی كه شما برتريد. (۰/۷۵)
 

ب) و زندگی دنيا فقط بازی و سرگرمی است. (و زندگی دنيا چيزی جز بازی 
و سرگرمی نيست.) (۰/۵)

ج) هيچ گنجی بی نيازكننده تر از قناعت نيست. (۰/۵)
د) اگر هزار نويسنده يک انديشه (فكر) را مطرح كنند، هزار انديشه (فكر) می شود. (۰/۵)

محاكمه  برای  را  ابراهيم  ديدند  شكسته  را  بت هايشان  مردم  كه  هنگامی  ه) 
آوردند (حاضر كردند). (۰/۷۵)

و) اين كسی است كه سرزمين مكّه قدمگاهش را می شناسد. (۰/۵)
ز) من آرزو می كنم خانۀ خدا را طواف كنم. (۰/۵)

ح) برادرانمان (دوستانمان) را هنگام سختی ها قطعاً می شناسيم. (۰/۵)
ط) والدين در پايين كوه، همچون آرزومندان به پيشواز جوجه های خود می روند. (۰/۵)

ی) اين دو دختر با خوشحالی در اينترنت به گردش علمی پرداختند. (۰/۵)
ک) هشام نتوانست سنگ را به آسانی مسح كند. (۰/۷۵)

ل) تجربه ها ما را از كتاب ها بی نياز نمی كنند، زيرا كتاب ها تجربه های امّت ها در 
گذر هزاران سال هستند. (۰/۷۵)

توضيح عبارات قواعدی ترجمه

ترجمۀ آيات و احاديث و عبارات از متن و بخش «اعِلموا» و هر تمرينى كه ترجمۀ آن 
خواسته شود، مى آيد.

الف) «[و] أنتمُ الأعلون» حال جمله است؛ بنابراين در عبارت، «در حالى كه» مى آيد.
كلمۀ  با  مثبت  به صورت  بنابراين مى تواند  نشده؛  ذكر  منفى، مستثنى منه  در جملۀ  ب) 

«فقط» بيايد يا منفى با كلمۀ «چيزى ... جز» بيايد.
 ... بنابراين «لاى نفى جنس» است؛ پس در ترجمه «هيچ  ج) بعد از «لا» اسم آمده، 

نيست» مى آيد.
رةً» حال از نوع اسم است و در اين جا به صورت صفت مفعولى ترجمه مى شود. ه) «مُكَسَّ

«... بى گمان،  بى شك،  «قطعاً،  ترجمه  در  و  است  تأكيدى  مطلق  مفعول  «عِرفاناً»  ح) 
بر سر فعل جمله مى آيد.

ط) «استقبالَ» مفعول مطلق نوعى با مضافٌ اليه «الآملينَ» است و در ترجمه، «همچون، 
مانند، مثل» قبلِ مضافٌ اليه مى آيد.

ى) «مسَرورتيَنِ» حال از نوع اسم است و در اين جا به صورت «با خوشحالى» ترجمه مى شود.
ك) «استلاِماً» مفعول مطلق نوعى با صفت «سَهلاً» است و در ترجمه، «به آسانى» مى آيد.

درس نامه  نكات ترجمۀ د�وس ۱ تا ۴ دوازدهم
۱ در جمله ای كه «لا»ی نفی جنس دارد، بعد از اسم آن، اگر اسم يا جار 
و مجرور يا ظرف بيايد، در ترجمه «هيچ ... نيست» می آيد، و اگر فعل بيايد، 

در ترجمه «هيچ ... فعل منفی» می آيد.
لا لباسَ أجمَلُ منَِ العافيَةِ. هيچ لباسی زيباتر از سلامتی نيست.

. هيچ دانش آموزی در كلاس نيست. فٌّ لا تلميذَ في الصَّ
لا تلميذَ يتَكاسَلُ. هيچ دانش آموزی تنبلی نمی كند.

:« ۲ ترجمۀ فعل بعد از «ليَتَ» و «لعََلَّ
 ليَتَ ... ماضی = كاش ... ماضی استمراری يا ماضی بعيد

ليَتَ عليّاً ذَهبََ إلی الملعب. كاش علی به ورزشگاه می رفت/ رفته بود.
: شايد ... فعل مضارع = مضارع التزامی (بـ + بن مضارع + شناسه)  ليَتَ: كاش/ لعَلَّ

ليَتَني/ لعََلَّني أذهبَُ إلی الملعب. كاش/ شايد به ورزشگاه بروم.
۳ حال از نوع اسم باشد در ترجمۀ آن  «با» در اول، «ان» در آخر يا صفت 

فاعلی و مفعولی می آيد.
جاءَ الطلاّب ضاحِكينَ. دانش آموزان، خندان آمدند.

ذَهبَتَِ البنِتُ فرَحِةًَ. دختر، با شادمانی/ شادمان/ شاد آمد.
۴ حال از نوع جمله باشد، در ترجمۀ آن «در حالی كه» می آيد. به شكل های

زير توجّه كنيد:

فعل ماضی 
+

اسم معرفه +

استمراری  ماضی   ← جمله]  حال  [در  مضارع  فعل 
(می + بن ماضی + شناسه)

فعل ماضی [در حال جمله] ← ماضی ساده يا ماضی 
بعيد (بن ماضی + ه + بودم، بودی، بود ...)

اسم يا جار و مجرور [در حال جمله] ← بود
شاهدتُ التلميذَ و هو يذهبَُ إلی المدرسة. دانش آموز را ديدم در حالی كه 

به مدرسه می رفت.
كه  حالی  در  ديدم  را  دانش آموز  واجباته.  كَتَبَ  قدَ  و  التلميذَ  شاهدتُ 

تكليف هايش را نوشت/ نوشته بود.
شاهدتُ التلميذَ و هو جالسٌِ علی الكُرسي. دانش آموز را ديدم در حالی كه 

روی صندلی نشسته بود.

فعل مضارع 
+

اسم معرفه +

فعل مضارع [در حال جمله] ← مضارع اخباری (می +
بن مضارع + شناسه)

اسم يا جار و مجرور [در حال جمله] ← است
أُشاهِدُ الطلاّب و هم يذَهبَون إلی المدرسة. دانش آموزان را می بينم در حالی 

كه به مدرسه می روند.
أُشاهِدُ التلميذَ و هو جالسٌِ علی الكُرسي. دانش آموز را می بينم در حالی كه 

روی صندلی نشسته است.
۵ ترجمۀ اسلوب استثناء: در جملۀ  مثبت، يا در جملۀ منفی كه مستثنی منه 

آن ذكر شده، كلمۀ «جز/ مگر» مستثنی را از مستثنی منه جدا می كند.

مَلاءُ في صالةَِ الاِمتحانِ إلاّ عَليّاً. حضََرَ الزُّ
مستثنیمستثنی منه

همشاگردی ها جز علی در سالن امتحان حاضر شدند.

.: مؤمن سخنی جز حق نمی گويد. لا يقَولُ المؤمنُِ كلاماً إلاّ الحَقَّ
مستثنیمستثنی منهمنفی

 جملۀ منفی كه مستثنی منه آن، در جمله نيامده، به دو صورت ترجمه می شود: 
۱) كلمۀ «فقط/ تنها» قبل از مستثنی می آيد و فعل مثبت می شود. ۲) كلمۀ
«چيزی جز» قبل از مستثنای غير انسان، و «كسی جز» قبل از مستثنای 

انسان و صفاتش، با فعل منفی می آيد.



۵۹

شيمی ۳

شيمی ۳ | امتحان ۱ آزمون ۳۱ 
ب) گالوانی (۰/۲۵) ۱ آ) سود سوزآور (۰/۲۵) 

 

ت) الكترون های ظرفيت (۰/۲۵)  (۰/۲۵) SiO2 پ)
ث) ترفتاليک اسيد (۰/۲۵)

باید بدانید 
سديم   ،(HCl يا  (جوهر نمك  اسيد  هيدروكلريك  مانند  خورنده،  پاك كننده هاى  آ) 
هيدروكسيد (سود سوزآور، NaOH) و سفيدكننده ها از جمله مواد خورنده هستند كه از 

نظر شيميايى بسيار فعال هستند و خاصيت خورندگى دارند.
توليد  الكتريكى  جريان  و  است  خودبه خودى  آن  واكنش هاى  چون  سوختى  سلول  ب) 

مى كند، بنابراين يك سلول گالوانى محسوب مى شود.
SiO2 همان سيليس است. سيليس خالص به دليل داشتن خواص نورى ويژه، در  پ)

ساخت منشور و عدسى ها مورد استفاده قرار مى گيرد.
ت) در مدل درياى الكترونى، سست ترين الكترون هاى يك فلز كه همان الكترون هاى 

ظرفيت هستند، درياى الكترونى را مى سازند.
ث) ترفتاليك اسيد در نفت خام وجود ندارد و نمى توان آن را به طور مستقيم از نفت به 

دست آورد؛ از اين رو شيمى دان ها آن را از پارازايلن سنتز مى كنند.
اين  قطبی  قسمت   B بخش  زيرا   (۰/۲۵) است،  آب دوست   B بخش  آ)   ۲

 

مولكول است و با آب كه مولكول های قطبی دارد، جاذبه برقرار می كند. (۰/۲۵)
ب) بله (۰/۲۵)

پ) 

باید بدانید 
،C O- ،N H- ،O H- آ) به طور كلى قسمت هايى از مولكول كه پيوندهاى

C دارد، بخش هاى قطبى مولكول هستند و آب دوست محسوب  N- C يا O--
ناقطبى  بخش هاى   C H- و  C C-- ، C C- مانند قسمت هايى  و  مى شوند 

هستند و آب گريز محسوب مى شوند.
هستند،   F H- يا  N H- ،O H- پيوندهاى داراى  كه  مولكول هايى  ب) 

مى توانند با آب پيوند هيدروژنى تشكيل دهند.
پ) ابتدا اتم هاى متصل به اتم كربن مورد نظر را مشخص مى كنيم. سپس به ازاى هر 
مى دهيم.  نسبت  اتم  هر  به  الكترون  يك  يكسان،  اتم  دو  ميان  پيوندى  جفت الكترون 

( )
 به ازاى هر جفت الكترون پيوندى ميان دو اتم متفاوت، هر دو الكترون را به اتم با خصلت 

.( ) و ( نافلزى بيشتر نسبت مى دهيم: (
 همۀ الكترون هاى ناپيوندى روى هر اتم را به همان اتم نسبت مى دهيم (در اين جا اتم 

كربن الكترون ناپيوندى ندارد).
= عدد اكسايش هر اتم  
شمار الكترون ها نسبت داده شده به اتم - شمار الكترون هاى ظرفيت اتم  

شمار  و  دارد  تعلق   14 گروه  به  كربن  اتم  سؤال،  اين  در 
الكترون هاى ظرفيت آن برابر 4 است و با توجه به اتم هاى 
پيرامون اين اتم كربن، شمار الكترون هاى نسبت داده شده به 

آن برابر 5 است.
4 است. 5 1- = - بنابراين عدد اكسايش اين اتم كربن برابر

توجه داشته باشيد، در اغلب موارد عدد اكسايش اتم كربن از شما پرسيده مى شود؛ از اين رو 
تعداد الكترون هاى ظرفيت كربن را كه 4 است، به خاطر بسپاريد.

۳ آ) درست (۰/۲۵)
 

ب) نادرست؛ (۰/۲۵) فلز سديم ناپايدارتر از يون های سديم است. (۰/۲۵) (يا يون های 
) پايدارتر از فلز سديم (Na) هستند.) )Na+ سديم

Þ Þ - = -4 5 1

(0/25) (0/25)
� �� �� �

پ) نادرست؛ (۰/۲۵) استفاده از واژۀ فرمول مولكولی برای KI كه يک تركيب 
يونی است، مناسب نيست. (۰/۲۵)

ت) درست (۰/۲۵)
باید بدانید 

افزودنى هاى صابون را به خاطر بسپاريد:
آ) 1- صابون گوگرددار ← از بين بردن جوش صورت و قارچ هاى پوستى 

2- مواد شيميايى كلردار ← ضدعفونى كنندگى و ميكروب كشى صابون
و  آب  در  موجود   Mg2+ و  Ca2+ يون هاى ← رسوب دادن  نمك هاى فسفات   -3

افزايش قدرت پاك كنندگى صابون 
) ← يك تركيب بازى است كه مى تواند با اسيدهاى  )NaHCO3 4- جوش شيرين

چرب واكنش دهد و قدرت پاك كنندگى صابون را افزايش دهد.
در  يون هاى سديم  اما  نمى شود،  يافت  طبيعت  در  و  است  قوى  كاهندۀ  فلز سديم  ب) 
 Na و ... يافت مى شوند؛ از اين رو فلز NaNO3 ،NaCl طبيعت به شكل نمك هاى

+Na پايدارتر از فلز Na است. +Na است يا يون ناپايدارتر از يون
بين  نيروهاى  و  مولكولى  فرمول  مولكولى،  مادۀ  واژه هاى  از  استفاده  كلى  طور  به  پ) 
(مانند  يونى  تركيب هاى  براى  مى رود.  كار  به  مولكولى  مواد  توصيف  براى  مولكولى 
،SiC ،و ...) و جامدهاى كووالانسى (مانند الماس، گرافيت CaSO4  ،KI ،NaCl
SiO2 و Si), اين واژه ها استفاده نمى شوند، زيرا واحدهاى مجزا و مستقل به صورت 

مولكول ندارند.
ت) اين دو واكنش را به خاطر بسپاريد:

اتيلن گليكول → محلول آبى پتاسيم پرمنگنات رقيق + اتن  

 
ترفتاليك اسيد → محلول آبى پتاسيم پرمنگنات غليظ + پارازايلن  

 

۴ آ) مادۀ B؛ (۰/۲۵) زيرا اتانول به صورت مولكولی در آب حل می شود يا 
 

محلول آن رسانای جريان برق نيست. (۰/۲۵)
(۰/۲۵) [ ] [ ]OH H- +> ب)

+H در آن كم تر است. (۰/۲۵) پ) محلول A؛ (۰/۲۵) زيرا غلظت يون های
باید بدانید 

آ) در محلول B، لامپ خاموش مانده است؛ پس مادۀ B به صورت مولكولى در آب حل 
شده است. موادى مانند اتانول، استون و شكر به صورت مولكولى در آب حل مى شوند و 

محلول آبى آن ها رساناى جريان برق نيستند.
ب) چون محلول D، رنگ كاغذ pH را آبى كرده است، پس خاصيت بازى دارد و در 
از غلظت يون هيدرونيوم بيشتر   ( )OH- بازى غلظت يون هيدروكسيد محلول هاى 

) است. )H O3
+

پ) محلول هاى A و C خاصيت اسيدى دارند، (رنگ كاغذ pH را سرخ كرده اند)، اما چون 
+H در  نور لامپ در محلول A كم تر است، پس A اسيد ضعيف ترى بوده و غلظت يون

آن كم تر از C است؛ از اين رو pH آن بزرگ تر از pH محلول C مى باشد.
۵ آ) مورد (I) يا سلول سوختی هيدروژن ـ اكسيژن؛ (۰/۲۵) اين سلول ها به 

 

دليل عدم استفاده از سوخت فسيلی باعث توليد كربن دی اكسيد نمی شود. (۰/۲۵)



۷۲

شبيه ساز نهايی جامع دوازدهم ��اضی 

¢ استفاده  = + -
®

f x f x h f x
hh

( ) lim ( ) ( )
0

۱۱ براى يافتن تابع مشتق f، از رابطۀ
 

مى كنيم:

 ¢ = + - = + -
® ®

f x f x h f x
h

x h x
hh h

( ) lim ( ) ( ) lim
0 0

3 3

(0/25)
� ��� ���

 

 = + - ´
+ + + +

+ + + +®
lim

( ) ( )

( ) ( )h

x h x
h

x h x x h x

x h x x h x0

3 3 23 3 23

23 3 23

(0/255)
� ������ ������

 

  = + -

+ + + +®
lim

( ( ) ( ) )h

x h x

h x h x x h x0

1

23 3 23

(0/25)
� �������� ��������

== 1

3
23 x

(0/25)
�

 

یادآوری  ۱۲
 

1) y f x
g x y f x g x g x f x

g x
= Þ ¢ =

¢ - ¢( )
( )

( ) ( ) ( ) ( )
( ( ))2

 

2) y f x y nf x f xn n= Þ ¢ = ¢ -( ( )) ( ) ( ( )) 1  

3) y f x y f x
f x

= Þ ¢ =
¢( ) ( )
( )2

 

الف)

 ¢ =
- - + - - -

-f x
x x x x

x
x

( )
( )( ) (5 8 3 2 3 1 1 2

2

2 1 2
2

3 4 4

(0/5)� ������ ������
44 5

2

3 1

1 2

- +

-

x

x

)

( )

(0/5)

(0/25)

� ���� ����
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1) y f x y f x f x= Þ ¢ = ¢ +tan( ( )) ( ) ( tan ( ))1
2 یادآوری 

2) y f x y nf x f x f xn n= Þ ¢ = - ¢ -cos ( ( )) ( ).sin( ( )).cos ( ( ))1  

 ¢ = + + ´g x x
x

x x( ) ( tan ( )) sin cos8 1 2 3
1

2

2 2

(0/25)
(0/25)

� ��� ���
� ������ �����

 (۰/۲۵) ب) 

 ۱۳
 

 f x f x
x x
( ) ( )

2 1

2 1

-
-

] برابر , ]x x
1 2

 آهنك متوسط تغيير تابع f در بازۀ

f¢ است. a( ) x برابر a= و آهنگ لحظه اى f در

f :آهنگ متوسط f( ) ( )3 0

3 0

1

5
2

3

9

5

3

3

5

-
-

=
-

=
-

= -

(0/25) (0/25)
� �� �� �

(۰/۲۵) الف) 

 ¢ = - ´
+

Þ ¢ = - = -f x
x

f( )
( )

( )2 3

3 1

1
6

16

3

82

(0/25)
� ��� ���

(۰/۲۵) ب) 

 f تابع (نسبى min يا max) نقطۀ اكسترمم نسبى x a= یادآوری اگر  ۱۴
 

x تعريف شده باشد؛ پس نقاط ابتدا و انتهاى  a= باشد، آن گاه تابع f بايد در همسايگى

دامنه نمى توانند نقاط max يا min نسبى باشند. 

(۰/۲۵) x = 4 x (۰/۲۵) و مينيمم نسبی: = 3 الف)ماكزيمم نسبی:
(۰/۲۵) -2 ب) مقدار ماكزيمم مطلق: ۵ (۰/۲۵) و مقدار مينيمم مطلق:

۱۵ مختصات نقاط A و B در معادلۀ تابع صدق مى كنند. هم چنين مقدار مشتق دوم به 
 

ازاى طول نقطۀ عطف و مقدار مشتق اول به ازاى طول نقطۀ اكسترمم نسبى صفر مى شود.
 f x ax bx cx d f x ax bx c( ) ( )= + + + Þ ¢ = + +3 2 2

3 2  
 Þ ¢¢ = +f x ax b( ) 6 2  
 ¢¢ = Þ = Þ =f b b( )0 0 2 0 0 (۰/۲۵)  
 ¢ - = Þ - + = ¾ ®¾¾ + ==f a b c a cb( )1 0 3 2 0 3 0

0  
 f d( )0 2 2= - Þ = - (۰/۲۵)  
 f a b c d( )- = - Þ - + - + = -1 4 4  
 b d a c= =-¾ ®¾¾¾ - - = -0 2

2
, (۰/۲۵)  

 
3 0

2
1 3

a c
a c

a c
+ =

- - = -
ì
í
î

Þ = - =, (۰/۵)  

 ۱۶
 

 ، [ , ]a b بازۀ در   f پيوستۀ  تابع  مطلق  اكسترمم  مقادير  يافتن  براى   
به دست  نقاط بحرانى  ازاى  به  را  تابع  را مى يابيم و سپس مقادير   f تابع نقاط بحرانى 
مى آوريم. بيشترين مقدار، همان max مطلق و كم ترين مقدار، همان min مطلق است.

 ¢ = - = Þ - =f x x x x x( ) ( )4 12 0 4 3 0
3 2 2

(0/25)
� ���� ����  Þ = =x x0 3IÄ (۰/۲۵)  

 f f f f( ) , ( ) , ( ) , ( )0 1 3 26 1 6 4 1= = - - = =  

max مطلق = 6 (۰/۲۵) min مطلق  = -26 (۰/۲۵)  

 D f x
xf = - ¢ = -

-
< { }, ( )

( )
1

3

1

0
2

(۰/۲۵)   ۱۷
 

x :مجانب قائم =1 (۰/۲۵)  

y :مجانب افقی = 2 (۰/۲۵)  

x
f
f

-¥ + ¥
¢ - -

-¥ +¥

1

2 2 

     (۰/۲۵)  

           (۰/۵)  

حسابان ۲ | امتحان ۲آزمون ۳۷ 
. P( )- ¹2 0 ، P x x( ) = +6

64 ۱ الف) نادرست (۰/۲۵)؛ زيرا با فرض
 

ب) درست (۰/۲۵)؛ 
lim ( ) lim lim
x x x

f x x
x

x
x®±¥ ®±¥ ®±¥

= +
-

=
-

= -2 1

9

2
2

2

2

2

2
زيرا: 

پ) درست (۰/۲۵) 
، با افزايش x، شيب  y x= زيرا با توجه به نمودار

y در حال كاهش است:  x= خط مماس بر

(۰/۵) x =1 ۲ الف)
 

y مماس قائم است. x a= -3 x بر نمودار a=  به طور كلى خط

x (۰/۵)؛  = ب)±1
 ¢ = Þ - = Þ = Þ = ±f x x x x( ) 0 1 0 1 1

2 2 زيرا: 
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